



## LOS HORTIFRUTICULTORES EN LA ESTACADA

Ya en el Nº 13 de "EBRO" destacábamos editorialmente la grave situación que se les venía encima a los campesinos de la ribera del Jalón y de otras comarcas de Aragón como consecuencia de los estragos producidos por el pedrisco, las heladas, la sequía, las plagas y mil calamidades más. Y aléртábamos a los damnificados -como así ha resultado- que nada -salvo las consabidas promesas de siempre- podían esperar del Gobierno OPUS-MATESA.

Y añadíamos...."lo que realmente quita el sueño y el sudor a los hombres del campo son las trapacerías y enjuagues de los intermediarios, logreros y especuladores que trafican con los productos del campo, quienes fijan los precios que les viene en gana, dominando y manejando a su antojo y exclusivo beneficio los mercados. Y de tal manera, que mientras los campesinos perciben precios ruinosos, los consumidores de la ciudad tienen que pagar las frutas y verduras a precios exorbitantes "...pero estos malvados de la especulación agraria no solo se conforman con mofarse de los precios, sino que condenan a los campesinos de Gallur, Luceni, Boquiñeni, Novillas, de toda la vega del Ebro, a abandonar millones y millones de kilos de tomate y pimiento.

Entretanto el Gobierno OPUS-MATESA enmudece, encubre a los traficantes.

!Pero los campesinos no deben callar ni cruzarse de brazos!. Tienen que unirse y sacar la protesta vigorosa a la calle, tienen que gritar contra su ruina, debemos bascular los tomates y pimientos en la plaza y que allí se pudran con ellos los que mangonean. !LA LUCHA RENTA MAS QUE EL TRABAJO!

## LOS COLABORADORES DE "EBRO"

### LAS "ELECCIONES" MUNICIPALES DEL GOBIERNO

#### OPUS-MATESA

Los problemas de cada pueblo, de cada ciudad, deben ser resueltos con la colaboración libre y democrática, de todos los convecinos. De ahí que los ayuntamientos tengan que ser la genuina representación de los vecinos de todas las clases y sectores sociales del lugar.

Pero en España -salvo el corto periodo de poder del Frente Popular- se puede decir que por lo general los Ayuntamientos han sido pura pamplina o instrumentos de poder y opresión en manos de los caciques o paniaguados suyos, truhanes de la peor laya.

Con el franquismo los Ayuntamientos han sido y son la "cueva de Caco", chanchullos y guarida de falangistas y caciques, con alcaldes y concejales a dedo, pantominas y pucherazos. Las próximas "elecciones" municipales de Noviembre son otra mascarada más del régimen. La respuesta de los campesinos, braccros y demócratas honestos debe ser:

**A B S T E N C I O N.**

Por Ayuntamientos democráticos y eficaces en Noviembre. !NO VOTAR!

AYERBE.- José M<sup>e</sup> Alonso, el cura de Ayerbe que solapadamente trata de manejar el Club Juvenil para arruinarlo con sus obsesiones místicas, se apropió de un manajo de "HORIZONTES", órgano de la juventud comunista, y los llevó a la Guardia Civil, donde se cubrió de ridículo. Con tan indigno proceder se ha ganado la repulsa de los jóvenes y de todo el vecindario.

En el pasado mes de Agosto se quemó el pajar de Andrés Sañas, "El Sepultureño", y tuvo que ser el pueblo con cubos de agua quien sofocara el fuego, ya que el Ayuntamiento no disponía ni de una triste bomba. La indignación y los gritos fueron unánimes.

¿Pero qué otra cosa que no sea desidia y despojos se pueden esperar de una pandilla de falangistas?. C

TAUSTE.- El Ayuntamiento está tramitando la construcción de una nueva casa consistorial. El dinero para estas obras ha salido de la venta a Colonización de las 600 parcelas que arrebató a los vecinos sin tierra de Tauste.

!Así se hace todo en la España de Franco, expoliando a los trabajadores!.-C

## E C O S D E L C A M P O

RESOLUCION DE LA Primera Asamblea General de COMISIONES CAMPESINAS, celebrada el pasado mes de Mayo en Madrid, sobre "El problema de la Tierra y la Reforma Agraria" cuyo

...presentado por la Dirección de las COMISIONES CAMPESINAS DE ARAGON, y que "SEMO" se funda en el fondo:

### REFORMA AGRARIA

No tendremos que esforzarnos mucho para demostrar que nuestra agricultura se encuentra hoy en el más completo abandono y ruina, la profunda crisis que de antiguo tiene agarrada a la agricultura en España, agudizada en los últimos lustros por el franquismo no radica en la falta de brega y pericia de los jornaleros y campesinos, en el minifundio o en las adversidades del clima.

Las causas supremas están en las estructuras arcaicas de la tierra, en la política agraria del régimen actual, defensor a ultranza del latifundio, de esa gran propiedad señorial y absentista que ofrece una feroz resistencia a la Reforma Agraria; que mantiene una política de beneficios a las grandes compañías monopolistas transformadoras y monopolizadoras de los productos del campo, poniendo la agricultura a su servicio como abastecedores de materias primas de sus fábricas; que se resisten a la mecanización y a la ampliación de las modernas técnicas y métodos agropecuarios en el campo, que impide la implantación de nuevos regadíos. Esta estructura de la tierra y la escasez de inversiones públicas y privadas determinan una descapitalización que nos lleva a una agricultura cada vez más ruínosa, como lo demuestra su bajo rendimiento por Ha. 10,6 Qn. de trigo en 1.963 lo que supone solamente el 7% de incremento en la producción por Ha. Ello hace que la vida de miles de familias de campesinos y obreros agrícolas sea cada vez más miserable; mientras que millones de Ha. permanecen irracionalmente cultivadas, más de un millón de jornaleros y campesinos han tenido que emigrar en los últimos años, y más de 3 millones se ven condenados a malvivir, al paro y a la miseria. El latifundio campea provocadamente por toda Andalucía, Extremadura, Aragón, la región Leonesa y las dos Castillas e incluso en algunas zonas de Cataluña.

Está demostrado que al régimen no le importa la ruina del campesino y el hambre de los jornaleros. Dicen "sobra gente en el campo, que se marchen donde puedan". Pero a nosotros sí nos importa y por lo tanto hemos de buscar la solución más justa y viable. Podemos decir que es preciso luchar por mejores precios, por créditos abundantes a largo plazo y bajo interés, por salarios dignos para los braceros y el seguro de desempleo, por viviendas confortables, por llevar la cultura al campo, el deporte, la formación profesional, la técnica y la ciencia. Todo ello hay que hacerlo y aunque fundamental, no sería suficiente, dejaríamos el meollo intacto.

Hay que atacar de raíz la causa que hace de nuestra agricultura una agricultura antojana. Para ello hemos de luchar y poner en el fondo de toda actividad en el campo la realización de una PROFUNDA REFORMA AGRARIA que ponga la tierra en manos de QUIENES LAS TRABAJAN. He aquí el problema número uno del campo.

La Reforma Agraria no significa -como algunos suponen- despojar de sus tierras a los pequeños y medianos agricultores. Ni siquiera a los ricos que viven en ella y la trabajan este es un argumento intencional esgrimido por los grandes terratenientes y otros sectores interesados. La Reforma Agraria no constituye en modo alguno de perturbación social, al contrario es un factor de progreso general. Lo contrario sería una desorganización y provocaría un desequilibrio económico del país. Una reforma agraria será la única manera de engrandecer el campo, y terminar con el grave problema de los latifundios y la emigración que frenan el desarrollo de la economía.

El deseo de poseer la tierra, el hambre de tierra que nace de los sentimientos más profundos de los campesinos y jornaleros agrícolas, no es nuevo: arrastra años de lucha y de sacrificio, de persecuciones, pero perdura y perdurará mientras no se satisfaga. Hay más, en este momento, estos deseos no son ya exclusivos de los campesinos. Ha saltado a todos los hombres progresistas, a todo el pueblo, por ser una necesidad vital para el desarrollo equilibrado de nuestra economía. Por tal motivo, se oye hablar de cambios de estructura en el campo como punto de partida hacia una solución. Hombres competentes en la materia como D. Ramón Tamames y otros dan buena prueba de ello.

Últimamente el Ministro de Agricultura, Allende, ha reconocido las estructuras inadecuadas de la tierra, más los campesinos y obreros agrícolas no estamos de acuerdo con la solución que le daba al problema de la tenencia de tierras en su declaración televisada del 28 de Octubre pasado, con sus 700 millones de ptas. de créditos a disposición de campesinos

lo para Castilla la Vieja, en toda España nos llevaría siglos) es ruinoso, porque esos 700 millones y otros tantos más habría que invertirlos en capitalizar las explotaciones para obtener más y mejores rendimientos. No estamos de acuerdo cuando dice que "hoy hay que hacer una reforma agraria distinta, que lo que hace falta es repartir más el capital y el agua que la tierra". Lo que demuestra bien a las claras, además del inmovilismo del régimen, el descarado servilismo del Gobierno del OPUS hacia los grandes terratenientes.

#### UNOS DATOS SOBRE LA DISTRIBUCION DE LA TIERRA

España tiene una extensión de 50 millones de Has. El 41% son tierras labradas, el 50 % de bosque y el 9% improductiva. Tenemos, pues, 20,5 millones de Has. dedicadas a distintos cultivos, dos millones son de regadío y el resto de secano. No vamos a entrar en las ventajas del regadío. Además de obvio no entra en esta exposición. De esas tierras, en explotación de menos de 10 Has. hay 5 millones de propietarios que poseen el 18,9% ; de 10 a 100 Has. hay 451.734 que poseen el 27,83 % ; y de 100 Has. en adelante existen 51.283 propietarios con el 53,51 % de las tierras (censo agrícola de 1.962)

A simple vista se ve el contraste. Por una parte, millones de campesinos poseen pocas tierras. Por otra, pocos terratenientes son dueños de grandes explotaciones. Pero este hecho no justifica la crisis del campo. Estriba en que estas grandes fincas no se cultivan o todo lo más, se cultivan mal, salvo raras excepciones. Hay quien achaca solamente el minifundio la crisis principalmente de la crisis, sobre todo el Régimen. No estamos de acuerdo, la causa está fundamentalmente en el latifundio irracionalmente cultivado, o dedicado a cultivos extensivos, la poca capitalización y el bajo rendimiento. Buena parte de esas tierras están en régimen de arriendo en sus distintas formas, que supone el 34,4 % de las tierras cultivadas, teniendo que pagar una renta estipulada de antemano, siempre elevada, a los ociosos terratenientes y absentistas que grava el costo de la producción y no vuelve al campo en forma de capital, sino que van a las inversiones más lucrativas y a corto plazo.

#### LA LUCHA POR LA TIERRA

Por este panorama que hemos visto, la historia del movimiento campesino en nuestro país está cargada de acciones por la posesión de la tierra. En cada región o comarca han tenido características diversas, pero estas se han extendido a lo largo y ancho de España. Estas acciones han estado siempre -y lo están hoy- animadas de sentimientos democráticos y progresivos. Bajo este punto de vista deberemos enfocar la cuestión. Quiere decirse que luchar hoy por la posesión de la tierra es luchar por la democracia. La lucha campesina ha obligado a los distintos regímenes que hemos tenido a promulgar leyes y disposiciones para cambiar las estructuras agrícolas; pero han tenido más de demagógicas que de efectivas.

Incluso la Ley de Reforma Agraria del 15 de Septiembre de 1.932 que preconizaba la expropiación de las grandes fincas y su entrega a los campesinos y braceros, fue suspendida por otra. Y es durante la Guerra Civil Española cuando se distribuyeron 5,7 millones de Has. entre los campesinos.

El franquismo suprimió ferozmente lo hecho por la República. Las tierras volvieron a sus antiguos dueños. El régimen actual, teniendo en cuenta las tradicionales luchas campesinas, también ha promulgado leyes y creado organismos, aunque en la práctica son nulos intentando dar largas a los problemas. En 1.938 se creó el S.N.R.E. y S. de la T.; en 1939 el I.N.C.; en 1.952 el S.N.C.P.; en 1.953 la Ley de Fincas Mejorables; y por último la C.P. y la O.R.

El juicio del profesor Tamames es bien elocuente, y dice: "Realmente la Ley de 1.953 es solo una disposición legal para completar el dispositivo de la legislación agraria y para presentarla fundamentalmente hacia el exterior, como prueba de que el Estado Español ha acometido también el problema de los latifundios". Estamos de acuerdo con el Sr. Tamames, pero lo hacemos extensivo a todas las Leyes y organismos franquistas.

El I.N.C. ha acumulado hasta la fecha 443.254 Has. y ha asentado a 50.000 colonos. De ellos sólo 8.608 han accedido a la propiedad. Este organismo posee 334.771 Has. que arrienda o explota: ES EL MAYOR TERRATENIENTE DE ESPAÑA.

Como vemos, estos procedimientos además de lentos son ruinosos y sin efecto práctico. La Concentración Parcelaria ha tenido y tiene una mala orientación. Ataca sí, pero al minifundio en beneficio de los ricos. Hasta la fecha lleva un millón de Has. concentradas.

Podemos afirmar que todos los intentos del régimen en 34 años para solucionar el problema agrícola han fracasado, y el Estado ha gastado miles de millones de pesetas para beneficiar solo a los terratenientes.

### LA NECESIDAD DE LA REFORMA AGRARIA

Sin abordar con seriedad el cambio de la propiedad de la tierra, nuestro desarrollo económico irá cojo, será inflacionista pagando las consecuencias los campesinos y todos los trabajadores en general. No sirve arroparnos bien la cabeza, si nos dejamos los pies descubiertos. Es decir, de nada sirve desarrollar la industria si no existe proporcionalidad en los demás sectores. Si no la hay, el incremento que puede haber por un lado se pierde por otro, con las importaciones agropecuarias que con otra orientación podrían evitarse. En 1.969 el déficit de la balanza de pagos agrícola por compras al extranjero era de más de 20.000 millones de Ptas.

En su aspecto social nos sucede lo mismo. Pequeños y medios campesinos que por falta de tierra sufren el paro encubierto; braceros en paro durante muchos meses del año. El paro real o encubierto de los 500.000 jornaleros andaluces, de los 100.000 braceros y de otros tantos pobres de Aragón, de los 3.000.000 de campesinos pobres que malviven en todo el país, representan una pérdida de salarios de 75.000 millones de ptas. Familias enteras que arrastran hambre y miseria sólo les queda el éxodo como único recurso. Los jornaleros y campesinos que emigran, en su mayoría jóvenes, llevan con ellos el desarrollo donde llegan. Atrás dejan las buenas tierras pidiendo que las cultiven.

El cambio de la propiedad de la tierra es también importante en lo político, pues significa terminar con viejas fuerzas y privilegios. He aquí tres factores esenciales de nuestra vida que nos incita a luchar a todos los demócratas por una PROFUNDA REFORMA AGRARIA. El peso fundamental de esa lucha ha de ser el nuestro.

### LA REFORMA AGRARIA POR LA QUE LUCHAN LAS CC.OO.AA. y CC.

La reforma agraria que nosotros preconizamos no puede considerarse como un simple reparto de tierras y nada más. Nuestra Reforma Agraria tiene profundas dimensiones sociales, políticas y económicas. Pretende terminar con los atrasos que frenan nuestro desarrollo progresivo; estimular el sistema y el espíritu colectivo de cooperativas de producción, transformación y comercialización; desarrollar mecánicamente la agricultura y el amplio uso de fertilizantes e insecticidas; introducir, en una palabra, los más modernos adelantos de la ciencia y la técnica, llevar el trabajo, el bienestar, la alegría y la cultura a las zonas rurales.

La lucha por la Reforma Agraria no se puede demorar hasta que desaparezca la Dictadura.

Es preciso luchar desde hoy mismo, allá donde haya condiciones, hay que plantearse la ocupación de las fincas cuyas tierras se cultivan poco o nada. Allá, donde en un momento dado, esté agudizado el paro y el campesino falta de tierra, hay que ir a por ella. Las tierras de privilegio y comunales en algunas comarcas de Aragón y otros lugares en determinadas circunstancias, tienen que adjudicarse a los jornaleros y campesinos. Las CC.OO. deben orientar la lucha para que esas tierras sean distribuidas y no se aprovechen de ellas los ricos y caciques. Los colonos de Las Baxillas en Sevilla, los renteros de Las Vegas de Toledo, los campesinos de El Castellar de Zaragoza y los de otros lugares no deben permitir el desahucio y sí luchar valientemente por la tierra, creando sus Comisiones.

Las CC.OO. AA. y CC. apoyarán la lucha decidida de todos los que defienden sus tierras.

Los campesinos y braceros tenemos que hacernos a la idea de que las tierras de España han de ser de los que las trabajan directamente. Los que hoy las poseen sin trabajarlas usurpan un derecho que no les corresponde. A lo sumo, al único derecho que pueden aspirar es a que el Estado les indemnice, pero no en dinero como hace hoy, sino en bonos y otras formas. El dinero nos hace falta a nosotros para capitalizar las explotaciones y aumentar la producción.

### COMO CULTIVAR LA TIERRA

Las tierras expropiadas deberán ser distribuidas entre los braceros y campesinos de las comarcas y pueblos que desean trabajarlas. Pero para que esta distribución sea racional consideramos necesaria la creación de una Comisión formada por campesinos, jornaleros agrícolas y técnicos elegidos democráticamente, cuya misión consista en la distribución de dichas tierras, teniendo en cuenta una ordenación rural racional bien concebida, que

permite introducir los adelantos técnicos-científicos en las explotaciones que se organicen.

LA forma de cultivar la tierra corresponde a la libre voluntad y decisión de los campesinos y jornaleros beneficiados.

Ellos resolverán libremente cómo trabajarlas, si en colectividad, en régimen de cooperativas, en otras formas e iniciativas que puedan surgir o individualmente. Ninguna forma será impuesta. No obstante, dadas las características del campo, donde existen grandes fincas permitirá el trabajo colectivo por los obreros y campesinos si así lo desean, en las que se podrán aplicar los adelantos, desarrollar la producción agropecuaria dando expansión a nuestros enormes recursos agrícolas.

Las explotaciones familiares que existen y quiera continuar en esa forma así como las que se puedan crear, deberán tener la superficie necesaria para que sean rentables.

Esta forma familiar tendrá un periodo más o menos largo, hasta tanto se creen las condiciones para el paso a otras formas superiores.

En este aspecto de cómo cultivar la tierra, las CC.OO.AA. y CC. se pronuncian por la forma colectiva de explotación de la tierra como medio más eficaz, ya que ello supone mejores condiciones de vida y de trabajo, una aplicación más extensa de los medios técnicos y un mayor desarrollo social, económico y político.

#### AYUDA ESTATAL

Para dar en breve un salto cualitativo en la producción agrícola que esté de acuerdo con las necesidades del pueblo, los campesinos precisan ayuda financiera. A tal fin, el Estado debe conceder créditos abundantes y a largo plazo. Para ello se precisa crear un Banco especializado, dotándole de los fondos necesarios al servicio de los campesinos, que libere sin demasiado papelco. Además, el Estado debe ayudar con asesoramiento técnico, con semillas, con ganados seleccionados, etc. ayudar a crear en los centros rurales industrias de transformación y comercialización de los productos, en forma de cooperativas, facilitando su venta tanto en el mercado interior como en el exterior, eliminando así a los logreros e intermediarios. Tales industrias estarían destinadas también a absorber la mano de obra de ambos sexos en épocas de poco trabajo en el campo.

#### PODEMOS RESUMIR LO EXPUESTO EN TRES PUNTOS

1) Como todas las leyes y organismos creados por el franquismo para solucionar los problemas estructurales del campo han fracasado -como lo demuestra sus 32 años de vida- las CC.OO.AA. y CC. conscientes de que la crisis agrícola tiene sus causas en las estructuras actuales que no corresponden a las exigencias del desarrollo moderno, deciden luchar por una profunda REFORMA AGRARIA que ponga las tierras en manos de quienes las trabajan.

Todo lo demás vendrá como consecuencia de esta realización.

2) No hay que esperar a la desaparición de la Dictadura para conquistar el derecho de los campesinos y braceros a poseer la tierra. Esta lucha hay que organizarla ya, hay que empezarla ya. Ello supondría poner en producción miles de Has. eliminar la miseria, el paro y la emigración, hay que ir a la posesión de las fincas por los braceros y campesinos de las distintas comarcas.

3) Los arrendatarios, colonos y aparceros deberán negarse a pagar la renta de los terratenientes. Las tierras que ellos trabajan les pertenecen. Son suyas. Sólo deberán pagar la contribución rústica y otros gravámenes que puedan tener para obras de mejoras.

Para conseguir todo lo expuesto se precisa un movimiento campesino democrático, unido, combativo, organizado en COMISIONES CAMPESINAS que orienten y dirijan la lucha.

Las CC.OO.AA. y CC. estamos seguros de que los jornaleros y campesinos no escatimarán dedicación y sacrificio hasta lograr la solución del problema fundamental. Estarán siempre en vanguardia.

Pero este acuciante problema no atañe sólo a los campesinos y obreros agrícolas. Atañe también a todos los españoles honestos. Por lo que llamamos a los intelectuales y profesionales democratas que viven y laboran en los medios rurales, a los maestros, médicos, abogados, sacerdotes, técnicos, empleados, comerciantes y los industriales honestos, a apoyar y ayudar a los jornaleros y campesinos en su justa lucha.

En este sentido, ya las COMISIONES OBRERAS en su programa defienden estas reivindicaciones -fundamentalmente la REFORMA AGRARIA- de todo el campesinado.

Por lo tanto, llamamos a los obreros y sus COMISIONES, a los estudiantes y su SINDICATO DEMOCRATICO, con la lucha y rica experiencias de ambos movimientos, a que nos presten su valiosa ayuda y colaboración.

La lucha del Movimiento Campesino es parte integrante de la lucha de todo el pueblo por la LIBERTAD Y LA DEMOCRACIA.

#### EL PROBLEMA DE LA FRUTA EN CALATORAO

Ya cuando se estaba a punto de comenzar la actual recolección de pera y manzana se aseguraba que tan solo de "pera limonera" quedaban en las cámaras frigoríficas unos 30 millones! de kgs.

Como es lógico, con tan salvaje especulación entremedio, tan escueta noticia echó los precios en origen por tierra, lo que presupone pérdidas irreparables para los fruticultores de las vegas de Aragón y de toda España.

En toda la ribera del Jalón y particularmente en la zona de Calatorao, la situación no puede ser más inquietante, ya que las posibilidades de vender la fruta ni siquiera a precios de ruina son desconcertantes, dos conciertos agudizado con las insultantes importaciones de manzanas y peras por el Gobierno.

El nuevo equipo que ahora dirige la Cooperativa de Calatorao -La Central Hortofrutícola- se está esforzando titánicamente por sacar del atolladero y bancarrota en que la dejó la Junta anterior y defienden la fruta de sus socios, mientras que el Sr. Latre de Solar y sus cómplices -falangistas y truhanes- están tratando cobardemente de hundir la Cooperativa y los precios.-C

#### LOS CAMPESINOS DE GALLUR BURLADOS

La dedicación de Gallur al cultivo de la cebolla, tomate y pimiento, al igual que la calidad de estos productos, tiene ya su merecida fama. Pero no es menos cierto que cada vez salimos más con las manos vacías y los riñones calientes.

Este año, "por falta de mercado" la mitad de la cosecha se va a pudrir en el campo y lo mismo va a ocurrir con el pimiento.

Esto nos supone no menos de 15 millones de pérdidas. Para colmo los de Zaragoza tienen que pagar el tomate a !10 y 12 ptas. el kilo! y nosotros no lo podemos vender ! a peseta el kilo!

El problema por gordo ha salido en el Herald, pero yo no estoy de acuerdo con lo que dice Carlos González sobre eso de que... "mientras la política agraria no se decida a orientar decidida y firmemente a los agricultores, estos problemas no serán los últimos"....

Lo que los campesinos necesitamos no es "orientación", sino ayuda de verdad y libertad para unirnos y organizarnos, para tener nuestras Cooperativas y Sindicatos Democráticos. ESTO LO CONSEGUIREMOS CON LA UNION Y LA LUCHA, TRABAJANDO MENOS Y LUCHANDO MAS. El Gallurano.

#### CAMPESINOS Y OBREROS, JUNTOS VENCEREMOS

#### CAMPESINO, PASA DE MANO A "EBRO"